Scurt istoric
Cercul Militar Naţional - 135 de ani de tradiţie culturală

Cercul Militar al ofiţerilor din garnizoana Bucureşti s-a înfiinţat la data de 15 decembrie 1876, în ajunul războiului pentru Independenţa de Stat a României (1877) şi în contextul procesului de modernizare a Armatei române de la jumătatea secolului al XIX-lea, proces demarat de domnitorul Alexandru Ioan Cuza. Instituţia era o formă de asociere privată a ofiţerilor, închirierea sau construcţia localului, precum şi desfăşurarea activităţilor fiind asigurate financiar prin cotizaţiilor membrilor (1% din soldă). 
Statutul cercului prevedea crearea legăturilor de camaderie între ofiţerii activi, între ofiţerii activi şi în rezervă, stabilirea legăturilor sociale între familiile ofiţerilor. Se dorea un cerc select de dezbatere şi de petrecere a timpului liber, în care ofiţerii se puteau întâlni în afara cazărmii şi puteau discuta probleme de teoria razboiului, chestiuni de strategie şi doctrina militară, şi, în acelaşi timp, îşi puteau diversifica cultura generală prin participarea la conferinţe literare şi ştiinţifice, prin frecventarea bibliotecii şi a cursurilor de limbi străine, de scrimă, de dansuri. Era evidentă şi latura social-mondenă, cercurile militare având rolul de interfaţă a armatei cu societatea civilă. 
Ideea construirii unui local propriu, a unei clădiri monumentale/palat (ideea generalului Eraclie Arion) a căpătat un impuls odată cu obţinerea de către Asociaţia corpului ofiţeresc din garnizoana Bucureşti, împreună cu cele din Iaşi, Craiova şi Galaţi, a calităţii de „persoane juridice şi instituţiuni de interes general al armatei, sub denumirea de cercul militar”, prin legea 1612 din 18 martie 1896, semnată de regele Carol I. În anul 1898, găsirea terenului necesar construirii sediului Cercului Militar este oficializată, fiind vorba de locul situat între bulevardul Elisabeta şi strada Sărindar, în centrul istoric al Bucureştiului, pe locul fostei Mănastiri Sărindar, iar în 1899 se alege, prin concurs public, proiectul palatului elaborat de arhitectul Dimitrie Maimarolu, în stilul ecletic academist francez. 
În anul 1912, are loc demararea efectivă a lucrărilor de construcţie a palatului, iar  documentele atesta faptul că sursele de venituri au fost reprezentate de cotizaţia benevolă a ofiţerilor şi donaţii, chirii şi împrumuturi rambursabile (Ministerul de Război, Casa Oştirii, Guvern). Simbolic, începerea lucrărilor este determinată de donaţia, în valoare de 200.000 lei, făcută de Nicolae Filipescu, Ministrul de Război, în anul 1911, unul dintre fondatorii palatului. Inaugurarea palatului, prevazută pentru toamna anului 1916, este amânată din cauza intrării României în Primul Război Mondial, alături de Antanta. 
Ceremonia oficială de inaugurare are loc, duminică, 4 februarie 1923, la care sunt prezenţi: regele Ferdinand, regina Maria, principele Nicolae, ministrul de război, şeful Marelui Stat Major, comandantul Corpului 2 Armată, prefectul Capitalei, mareşalul Curţii Regale. Serviciul religios de sfinţire a fost oficiat de Mitropolitul Miron Cristea, viitor patriarh al Bisericii Ortodoxe Române, în sala de serbări (Sala de Marmură), care în discursul său aduce aminte de sfântul lăcaş al Sărindarului şi de influenţa binefăcatoare pe care ar trebui să o aibă energia duhovnicească asupra activităţii Cercului Militar. De asemeni, Regele Ferdinand a rostit o scurtă cuvântare : „Casa aceasta să fie un templu al adevăratei camaraderii, să fie un loc de repaus după munca zilnică, un loc de recreaţie unde să se poată găsi şi hrana intelectuală în comunitatea camarazilor din toate garnizoanele, căci nu numai garnizoana din Bucureşti trebuie să se bucure de acest palat, ci toata armata română”.
Palatul era o clădire funcţională, în care ofiţerii îşi puteau desfăşura activităţi profesionale, culturale şi recreative : biblioteca, săli pentru învăţarea limbilor străine, pentru scrimă (în Sala Norvegiană), săli de dans şi de dans şi jocuri distractive. Etajele doi şi trei erau destinate activităţilor oficiale, protocolare, iar la etajul 4 funcţiona hotelul cu 42 de camere, la subsol şi parter existau diverse birouri şi spaţii de închiriat. Sursele financiare erau : cotizaţia de 1% din solda de grad, plătită de ofiţerii din garnizoană (8% din venituri), taxele de folosire a unor săli de către ofiţeri şi civili : scrimă, biliard, jocuri, hotel (15-20%), subvenţii anuale de la Ministerul de Război, dar cele mai importante venituri veneau din închirierea unor spaţii ale clădirii.

În anul 1949, Cercul Militar devine Casa Centrală a Armatei, îşi pierde statul de instituţie privată, care avea fonduri proprii şi care îşi alegea singură conducerea. Contractele de închiriere sunt reziliate, spaţiile sunt reorganizate, iar conducerea este subordonată comandanţilor secunzi politici de garnizoană. Între anii 1949 - 1990, Casa Centrală a Armatei are ca activităţi preconizate : cercuri ştiinţifice, tehnice, cursuri de cultură generală, spectacole şi concerte, conferinţe pe teme politice, expoziţii de artă plastică. Deşi, activitatea a avut un caracter ideologic, în toată perioada comunistă, activităţile desfăşurate au avut multe aspecte pozitive, pentru că satisfăceau nevoile sociale şi culturale ale cadrelor militare. În cadrul CCA, a funcţionat Teatrul Armatei, Teatrul Nottara de azi, Ansamblul Artistic Doina, Clubul Sportiv Steaua şi Asociaţia Sportivă Armata Bucureşti.

La 14 august 1991, C.C.A. îşi ia numele de Cercul Militar Naţional. Cercul Militar revine doar la denumire, nu şi la statutul de drept privat, el fiind subordonat Ministerului Apărării Nationale, având ca obiective desfăşurarea de activităţi culturale şi educative pentru cadrele militare active şi salariaţii civili, pentru cadre militare în rezervă şi în retragere, pentru studenţi şi elevi militari.
Expoziţia de  artă plastică în foaierul Salii de Marmură, în noiembrie 1990, cu lucrări ale copiilor de la cercul de creaţie al şcolii nr.8 din Botoşani, deschide o nouă etapă culturală în istoria Cercului Militar, iar organizarea, în octombrie, a primului curs de Drept Internaţional Umanitar, realizat Societatea Română de Cruce Roşie şi Comitetul Internaţional al Crucii Roşii, sub patronajul M.Ap.N., constiutie debutul activitaţii C.M.N. ca important centru de protocol, de conferinţe şi de dezbateri, al armatei şi al ţării.

Din 1993, C.M.N. funcţionează pe baza unui sistem mixt de finanţare, unul public, din fondurile Ministerului Apărării Naţionale, şi unul propriu, din veniturile realizate prin închirierea sălilor. Deschiderea la 15 iunie 1995 a Galeriei Artelor, una dintre cele mai cunoscute săli de expoziţie din Bucureşti, care găzduieşte anual expoziţii aparţinând artiştilor plastici profesionişti, a condus la crearea Colecţiei de artă românească contemporană a CMN, de la etajul al treilea al palatului, care cuprinde lucrări a celor mai cunoscuţi pictori români : Traian Brădean, Aurel Nedel, Ion Sălişteanu, Vasile Grigore, Ion Popescu Negreni, Ion Grigore, Elena Uţă Chelaru, Spiru Vergulescu, Vasile Celmare, Marcel Chirnoagă, Valentin Tănase.

Prin decretul publicat în M.O. nr. 393, din 26 mai 2004,  CMN primeşte Ordinul „Meritul Cultural în grad de Comandor, categoria F - Promovarea Culturii’’ conferit de Preşedintele României :„în semn de apreciere deosebită, pentru îndelungata şi prestigioasa activitate de promovare a culturii, ştiinţei şi civilizaţiei româneşti atât în rândul cadrelor militare din Garnizoana Bucureşti, cât şi a publicului larg, devenind, în decursul celor peste 125 de ani ai existenţei sale, o instituţie emblematică din Capitala României”. 
Anul 2011, cu ocazia derulării programului cultural - cadru dedicat sărbatoririi a 135 de ani de existenţă a instituţiei CMN, a fost marcat prin activităţi culturale de o înaltă ţinută şi momente comemorative semnificative din punct de vedere istoric. Vineri, 4 februarie 2011, ora 11.00, cu ocazia împlinirii a 88 de ani de la inaugurarea Palatului (4 februarie 1923), conducerea C.M.N. a avut iniţiativa dezvelirii unei plăcii comemorative, care evocă existenţa bisericii şi mănăstirii Sărindar pe locul în care s-a construit Palatul.
 Un demers important a fost reluarea Conferinţelor Cercului Militar Naţional, în cadrul cărora personalităţi de seamă ale ştiinţei şi culturii româneşti abordează diverse teme de mare interes pentru opinia publică: academicianul Mircea Maliţa-„Cuminţenia pământului. Strategii de supravieţuire în istoria pământului”; prof.univ.dr. Gheorghe Ştefan-„Paralelismul computaţional, o strategie interactivă”; istoricul Neagu Djuvara-„Geneza naţiunilor din Balcani”; maestrul-actor Eusebiu  Ştefănescu-„Sub semnul lui Eminescu”; episcop - vicar PS Ciprian Câmpineanul- „Semnificaţia Sărbătorilor Pascale” şi „Duhul sărbătorii în spaţiul creştin- ortodox la Naşterea Domnului”. 
La 15 decembrie 2011, cei 135 de ani de existenţă a instituţiei  au fost sărbătoriţi prin diverse manifestări culturale, prin lansarea monografiei Cercul Militar Naţional, ediţie completă despre istoria palatului, strâns întrepătrunsă cu cea a instituţiei, autor colonel Petre Otu, apărută la Editura Militară şi a filmului despre C.M.N.- Memoria unui palat, realizat de Trustul de Presă al M.Ap.N., regizor Gabriel COBASNIAN. De asemeni, la iniţiativa conducerii a fost dezvelită o placă de marmură, amplasată la intrarea în Palatul C.M.N., din strada Constantin Mille, pe care este înscris următorul mesaj Palatul C.M.N., monument istoric, construit din iniţiativa şi prin contribuţia financiară a ofiţerilor din garnizoana Bucureşti.
Cercul Militar Naţional este principala instituţie de cultură a Armatei, precum şi instuţie de protocol şi reprezentare a M.Ap.N., căruia i se subordonează. Toate activităţile C.M.N. au căpătat tradiţie şi s-au desfăşurat de-a lungul timpului cu nuanţarile specifice etapelor istorice. Anual, C.M.N organizează cursuri pentru copii şi adulţi (de limbi străine, pregătire la limba română pentru admiterea la liceu şi pentru bacalaureat, de arte plastice, de fotografie, instrumente muzicale, dans modern şi sportiv, gimnastică aerobică, arte marţiale, şah). Activitatea educativă este completată de acţiuni cultural - artistice, realizate periodic: conferinţe, interferenţe, lansări de carte, concerte, spectacole, expoziţii,  baluri, Ziua Porţilor Deschise.

